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9. uzdevums (3 punkt)
Izpetot daudz zvaigznu, astronomi atklaja likumsakaribas, kas saista galvenos zvaigznu raksturiielumus.

Attela redzama vienkarSota Herc3prunga — Rasela (H-R) diagramma, kuru iegdst, ja uz horizontalas ass
atliek zvaigznu spekira klases un virsmas temperatdru, bet uz vertikalas ass — zvaigznu absolto spozumu
(zvaigzylielumos) un starjaudu salldzinajuma ar Sauli. H-R diagramma redzams, ka zvaigznes veido
vairakas skaidri nodalitas grupas: parmilzu zvaigznes, milzu zvaigznes, galvenas secibas zvaigznes un
baltos pundurus.
Temperatiira, K
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Spekira klase

Evolicijas gaita galvenas secibas zvaigznes pakapeniski t&ré savus Odenraza krajumus. Zvaigznes
evolicijas atrums atkarigs no tas masas un temperatras. Diagramma attglotas divas zvaigznes — X un Y,
kas atrodas uz galvenas secibas. Ar Tnijam attglota S0 zvaigznu turpmaka evolicijas gaita.

Kadai zvaigznu grupai pieder zvaigzne, kuras virsmas temperatara ir 3000 K un starjauda 100 L,,,,.?
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Izpētot daudz zvaigžņu, astronomi atklāja likumsakarības, kas saista galvenos zvaigžņu raksturlielumus. Attēlā redzama vienkāršota Hercšprunga – Rasela (H-R) diagramma. H-R diagrammā redzams, ka zvaigznes veido vairākas skaidri nodalītas grupas: pārmilzu zvaigznes, milzu zvaigznes, galvenās secības zvaigznes un baltos pundurus. 
Evolūcijas gaitā galvenās secības zvaigznes pakāpeniski tērē savus ūdeņraža krājumus. Zvaigznes evolūcijas ātrums atkarīgs no tās masas un temperatūras. Diagrammā attēlotas divas zvaigznes – X un Y, kas atrodas uz galvenās secības. Ar līnijām attēlota šo zvaigžņu turpmākā evolūcijas gaita.

 Kādai zvaigžņu grupai pieder zvaigzne, kuras virsmas temperatūra ir 3000 K un starjauda 100 LSaules? ___________________________________________________________________________________________Raksturo balto punduru starjaudu un virsmas temperatūru! ___________________________________________________________________________________________ Zvaigzne X uz galvenās secības atradīsies daudz īsāku laiku nekā zvaigzne Y. Pamato, kāpēc! __________________________________________________________________________________________
